# 在传承中创新,铸就百年饼业新辉煌

访广东金池饼业有限公司董事长吴志杰

茂名日报社全媒体记者 陈琴

## 月饼名城看发展·系列专访③

岁月悠悠,匠心灼灼。从1889年的"吴记"饼铺一路走来,广东金池饼业 有限公司以传承为基石,在岁月的沉淀中坚守初心;以创新为羽翼,在时代的 浪潮中奋力前行。近日,记者走进该公司,听公司董事长吴志杰讲述这家百年 企业在传承中创新、铸就新辉煌的故事。



看视频

#### 传承百年匠心

金池饼业始于1889年的吴 记饼铺,距今130余年,最初是 吴氏先祖创立的商号,历经朝代 更替、战火年代,几度兴衰,后经 历了"合昌饼铺""人昌饼厂""鸿 运来饼厂"的品牌变革。2011年 取得"金池"的商标,同年正式变 更为"化州市金池饼业有限公 司",2021年变更为"广东金池饼 业有限公司"

吴志杰是这家百年企业的 第五代掌舵人,是广东省非物质 文化遗产技艺的传承人。儿时他 便整天跟在祖辈、父辈身旁学习 做饼技艺,在他的印象中,祖辈、 父辈会力求将每一件事都办得妥 当与极致。他说:"小时候,家里 人做月饼就对品质把关非常严, 如有馅没和好、皮没擀好、饼未压 好,绝对不会进入下一个环节,当 然,这些不好的也会留给我们家 人自行'消化'。"也许正因一代代 人的"执拗",使得金池饼业能够 在百年来的时代变迁下,发展至 今,并取得不俗成绩。

如今,吴志杰在生产一线把 关产品质量,在销售市场卖月 饼,与消费者做知己,与供应商 做朋友,与经销商做伙伴,在他 身上,我们仿佛看到其家族几代 人拼搏奋斗的影子。

#### 创新发展揭新篇

月饼承载了深厚的传统文 化,然而,人们健康的生活理念 随着时代的进步而改变,传统 的产品限制了顾客多样性的选 择,金池人早早就意识到了这 一点。2012年,金池饼业成立 了产品研发中心,为后期的产 品开发及品质管理打下坚实基 础。随后,金池产品研发中心 逐渐开发了多个系列的创新产 品,如"金腿拖罗月饼""金条拖 罗月饼""九五至尊月饼"等,产 品的多样性迎合了不同人群的

"金腿拖罗月饼"于2012年 成功研发,是金池饼业的核心产 品之一,独具特色。它采用三层 夹心纯手工技艺制作,第一层和 第三层为金腿伍仁馅,中间层为

椰丝伍仁馅。采用金华火腿、海 南椰子丝、果仁等作为馅料制作 而成。其色泽金黄,皮薄馅厚, 层次分明,甜度适中,不油不腻,

"金条拖罗"为金池饼业持 有的注册商标,金条象征财富与 美好,代表了真挚的情感,金条 是品质的承诺,其商标的含意在 于此。"金条拖罗月饼"是拖罗饼 的创新升级产品,在长期的摸索 与经验总结中研发而成,工艺别 具匠心,以金华火腿、果仁、海南 椰子丝等配比制作而成,其色泽 诱人,皮薄馅厚,甜度适中,香味 浓郁,自2017年面世以来,一直 备受关注,好评如潮。

"九五至尊"亦是金池饼业 持有的注册商标,是在广式蛋黄 莲蓉月饼的基础上研发出来 的。月饼选用了上乘原料,吃一 口,莲蓉细腻化沙,海鸭蛋黄起 沙冒油,口感柔滑,清香纯正。 "九五至尊月饼"加入了9个海 鸭蛋黄和五种果仁配料,九五至 尊因此得名。

金池饼业不仅严格传承广



金池饼业有限公司董事长吴志杰接受记者采访。

茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

式月饼技艺,在原材的挑选、馅 料的配比上更是精益求精,为精 选出高质材料,吴志杰时常带领 研发团队到金华、海南等产地考 察,从源头上进行把控。也因这 样的恪守和不懈,金腿拖罗月 饼、金条拖罗月饼、九五至尊月 饼及其他系列月饼的出品得以 品质始终如一。

### 推动企业高质量发展

吴志杰回忆,在他年幼时, 家里的饼厂还只是个仅约200 平米的家庭作坊。如今,金池 饼业已建成10000平方米的厂 区和10万级净化生产车间,通 过认证达到国家标准,拥有先 进的自动化生产设备,产品销

往全国各地,是一家现代化的 工贸型企业。近年来,金池月 饼得到消费者及行业的一致认 可,斩获诸多荣誉。被评为了 "中国绿色健康食品""中国优 质月饼""茂名市月饼创新示范 基地""茂名+大名饼""广东月饼 名都金牌月饼"等

对于未来,吴志杰表示充满 信心。他说:"现在茂名市委市 政府和化州市委市政府对月饼 产业的发展都非常重视,行业的 发展也取得瞩目成就,我对企业 未来的发展很有信心。"同时,他 也表示,将一如既往地坚守初 心,用匠心铸就高品质月饼,推 动企业高质量发展,认真续写下 一个百年传奇。

# 环北部湾广东水资源配置工程贵子支洞顺利贯通

## ■记者 周燕红 通讯员 高干 刘兵

本报讯近日,环北部湾广东 水资源配置工程(以下简称环北广 东工程)贵子支洞顺利贯通。该项 目作为环北广东工程的先行建设 项目,于2022年8月份开工建设, 其顺利贯通对环北广东工程建设 具有重要意义,将为工程输水干线 的全面推进奠定了良好基础。

环北部湾广东水资源配置 工程是国家水网骨干工程、国家 150 项重大水利工程,由粤海控 股集团负责投资、建设和运营管 理,该工程也是广东历史上引水 流量最大、输水线路最长、建设 条件最复杂、总投资最高的跨流 域引调水工程。

贵子支洞位于信宜市贵子 镇,充分发挥先行先试作用,全 面推行标准化管理,在安全、质 量管理方面,实行"三区管理" "六项提升""八个保证"的拓展 管理模式。对隧洞掌子面区、施 工区、成洞区实施分级管理,落 实施工风、水、电和交通等八项 安全保证措施,实现安全文明标

准化施工,获得"省水利工程安 全文明工地"称号;坚持质量高 标准,持续提升光爆、锚杆等"六 项"关键工序施工质量,试点隧 洞衬砌施工,为主体工程衬砌施 工提供有效借鉴。

为提升施工效率,贵子支洞 引进三臂凿岩台车,通过采用大 型机械全范围多角度的机械臂, 有效实现机械化减人,解决了长 锚杆施工洞内反复接杆、套打功 效慢、成孔质量差等问题,有效 防止落石伤人等突发性危险,为 施工进度保驾护航。

同时,针对贵子支洞地处山 区、地质灾害易发频发的情况, 建设方因地制宜采取"导、排 挡、护、疏"相结合的防汛措施。 构建完备的防洪排水系统,一劳 永逸解决现场防洪度汛问题,不 仅确保了后续施工的度汛防洪 安全,并结合"百千万工程"实 施,对贵子桥两岸河道进行综合 治理,有效保证了河道的行洪能 力,消除了周边居民的洪灾安全

据介绍,截至目前,环北广



东工程累计完成投资76.9亿元, 累计完成隧洞掘进24.2公里,管 线施工67公里,完成盾构(TBM) 始发6台。项目建成后,将彻底 解决雷州半岛千百年来苦旱问 题,每年退减地下水近6亿立方

米,新增灌溉面积185万亩,惠及 四市1800万人民,赋能区域协调

## 市城市管理和综合执法局领导做客"民声热线"节目时呼吁市民

# 遇到路况不明的水浸道路不要冒险强行通过



本报讯 近日,市城市管理 和综合执法局有关领导做客"民 声热线"直播节目,就我市违建、 商铺占道经营、下雨内涝等问 题,以及该局的工作职能、办事 效率等方面的情况,接受市民的 咨询、投诉和建议。

问:商铺将物品整齐摆在门 口走廊,没有阻碍行人也属于占 道经营吗?

答:这行为也属于占道经

出门、窗、外墙进行店外经营、作 业或者摆设物品。违反者将责 令立即改正;拒不改正的,处二 百元以上二千元以下罚款。另 外,临街商铺应贯彻落实"门前 三包"责任制,自觉维护好门前 市容秩序、环境卫生、绿化亮化, 加强环境卫生管理,合力创造整 洁、优美、有序的城市环境。

问:楼下饮食店、饭店油烟 污染问题应如何投诉?

答:如发现此类问题,可以拨 打12345热线反映。餐饮服务业 经营者应当安装油烟净化设施 并保持正常使用,或者采取其 他油烟净化措施,使油烟达标 排放,并防止对附近居民的正 常生活环境造成污染。如有油 烟扰民现象的,相关职能部门 是否安装油烟净化器进行检 查,并要求店主提供排油烟管 所使用的油烟净化通风机的相 关产品说明以及第三方环保检 测合格报告,如不符合规定,将 责令其限期整改。

问:请问单位或个人不按分 类规定投放生活垃圾的,会受到 什么处罚?

答:任何单位和个人都应当 按照分类规定,依法在指定的地 点分类投放生活垃圾。如不按 照分类规定投放生活垃圾的,根 据有关规定,对单位可处罚五万 元以上五十万元以下罚款,对个 人可处罚一百元以上五百元以 下罚款。

问:绿道上可不可以放车或 者堆放东西?

止机动车行驶。任何单位和个 人不得占用绿道停放车辆、堆放 物品、非法设卡或设置障碍拦截 行人和车辆。按规定,占用绿道 堆放物品、非法设卡或设置障碍 拦截行人和车辆的,责令清除障 碍,可以处二百元以下罚款。

问:目前市区在大雨期间时 常会发生内涝,你们是如何开展 排水防涝工作的?

答:发生内涝的原因是多方 面的,水浸点一般是片区的最低 处,汇水面积大,在大雨时排泄 不及时。另外还有就是外围河 水顶托,造成城区排水不畅。

为做好城区排水防涝工作, 我局下属排水所加强对进水井、 检查井进行清疏,确保管道畅 通。正常情况下,每条道路的下

水道每季度轮清一次。在汛期 来临前,对全市范围的雨水管道 进行一次全面清理。大雨后也 会及时对积水路段的进水井进 行清理,防止淤积。

每次大雨,我局下属单位市 政事务中心工作人员会迅速出 动,在短时间内赶到各自负责的 水浸点,检查进水口、清理井口 垃圾,做好水浸黑点喷井、井盖 漂移路段的安全围蔽,加快路面 排水。在市区积水较深的路段, 我们会采取应急处置措施,关闭 水浸位置路灯电源,防止发生漏 电事故。同时封闭高山铁路桥 底、计星铁路桥底、西粤南路下 穿隧道等水浸严重点的交通。 在这里也呼吁市民朋友,遇到水 浸道路情况不明时,不要冒险强 行通过,以免发生意外。

## 工行手机银行专属好礼惠客户

本报讯 工行为手机银行客 户送上专属好礼。

活动1:粤月有礼之体验有 礼! 即日起至2024年11月30 日,工行广东地区(不含广州、 深圳)的个人手机银行客户登 录中国工商银行App,成功体验

下列任一功能且满足对应起点 金额要求:实时结售汇/定期存 款/通知存款/积存贵金属,即 可通过交易或服务完成页面下 方的"体验有礼"人口,或至"任 务中心-享活动"点击进入"体 验有礼"入口,点击"立即抽奖"

按钮,参与抽奖。每项功能每 人每月的抽奖机会最多1次,每 次抽奖均有机会抽中1份礼品, 礼品为2.88元、5.88元、6.88元 微信立减金(金额随机),活动 非100%中奖。

活动2:企业手机银行月月

嬴好礼! 即日起至2024年9月 30日,工行企业网上银行客户 通过企业手机银行办理转账、 对账等业务,即可获赠花生油、 稻米油或原香稻米。每位客户 每月可参与一次,礼品数量有 限,先到先得。

这么多优惠活动,您心动 了吗?赶紧拿起您的手机参 与进来吧! 具体规则和操作 流程请关注"工商银行茂名分 行"微信公众号或咨询工行各

(陈惠雯)

## 茂名市中医院"岐黄学者林 定坤名医工作室"揭牌成立

#### ■文/图 茂名日报社全媒体记者 柯诗华 通讯员 李明圆 朱秋怡

本报讯 为促进茂名市中医药事业发 展,广东省中医院骨伤科专科医院与广 州中医药大学茂名医院(茂名市中医院) 达成共建合作协议,近日,广东省中医院 骨伤科专科医院院长林定坤教授及其团 队进驻茂名市中医院,并举行"广州中医 药大学茂名医院(茂名市中医院)颈椎病 诊疗中心"、"岐黄学者林定坤名医工作 室"揭牌仪式,进一步助推茂名市中医院 骨伤学科发展及中医传承的新开局、新

随着现代化的进程,颈椎病发病率逐 年增高,已成为现代社会备受关注的重大 健康问题之一。2022年,由林定坤教授牵 头的"仰卧顺势拔伸牵引手法治疗神经根 型颈椎病的手法标准化传承推广研究"项 目获得国家中医药管理局"中医药古籍文 献和特色技术传承"专项立项。为进一步 总结推广该手法在神经根型颈椎病的应 用,茂名市中医院通过引进岐黄学者林定 坤名医工作室专家团队,成立"广州中医 药大学茂名医院(茂名市中医院)颈椎病 诊疗中心""岐黄学者林定坤名医工作 室",开展关键核心技术攻关,促进中医药 传承创新,推动科技成果转化。

林定坤教授表示,工作室的落地,将 给茂名市中医院骨伤科专科发展带来新 的起点;工作室的建设,也给他及团队带 来更多的使命感。他将带领团队通过名 医门诊、教学查房、手术带教等多种形式, 提升茂名市中医院骨伤科团队整体水平, 培养一支技术过硬的本地人才队伍,更好 地为茂名老百姓服务。

揭牌仪式结束后,国家中医药管理局 "中医药古籍文献和特色技术传承"专项 项目——"仰卧顺势拔伸牵引手法治疗神 经根型颈椎病的手法标准化传承推广研 究"培训班暨"骨科新技术"学习班随之进 行。广东省中医院骨伤科专科医院院长 林定坤、副院长陈博来、副院长陈海云及 工作室专家作专题讲座,内容包括有《颈 椎病的三方辩证体系》《颈椎病的微创手 术治疗》《孙氏颈椎病手法》《仰卧顺势拔 伸牵引法治疗神经根型颈椎病》等。另 外,专家团队还对仰卧顺势拔伸牵引法及 其教学机器人进行了实操演示操作。

在场的参训人员纷纷表示,在此次培 训上学到了针对神经根型颈椎病的治疗 方法,对于提升个人专业技能和增强中老 年颈椎病服务能力具有重要意义。



## 文明条例知多少①

## 茂名市文明行为促进条例

第一条 为了规范与引导公民行 为,培育和践行社会主义核心价值观, 传承弘扬中华优秀传统文化,加强社 会公德、家庭美德和职业道德建设,提 升公民文明素养和社会文明程度,根 据有关法律、法规,结合本市实际,制 定本条例。

第二条 本条例所称文明行为,是 指遵守宪法和法律法规,符合社会主 义道德要求和社会公序良俗,体现社 会文明进步的行为。

第三条市、区(县级市)人民政府 应当将文明行为促进工作纳入本级国 民经济和社会发展规划,将所需经费 列人本级财政预算,推动文明行为促

进工作与经济社会协调发展。 市、区(县级市)网信、教育、公安 民政、自然资源、生态环境、住房和城 乡建设、交通运输、农业农村、文化广 电旅游体育、卫生健康、应急管理、市 场监督管理、城市管理和综合执法等 部门和消防救援机构应当按照职责分

工做好文明行为促进工作。 经济功能区管理委员会按照规定 的职责做好文明行为促进相关工作。

镇人民政府、街道办事处负责本 行政区域内文明行为促进具体工作。

第四条市、区(县级市)精神文明 建设委员会负责统筹推进本行政区域 内文明行为促进工作,指导、推动、督 促本地各部门落实精神文明建设工作 职责。市、区(县级市)精神文明建设 委员会办事机构负责本行政区域内文 明行为促进工作的组织协调、督促检 查等工作。

第五条工会、共青团、妇联、残联 等人民团体,应当按照各自职责共同

推动文明行为促进工作。 村(居)民委员会应当配合做好文 明行为促进工作,推动将文明行为规 范纳入村规民约、居民公约。